

## На грани катастрофы мировой культуры.

Во второй книжке „Русского Сборника“ проф. Е. В. Спекторский, рассматривая кризис современного государства, высказывает предположение, не идет ли человечество к своеобразному возвращению в Средние века съ путь преобразованием общества и отдаленными группами его надъ государственности? Это сопротивление проф. Спекторского побуждаетъ и меня высказать несколько мыслей, которые уже давно, еще передъ войной и гораздо сильнѣе во время войны, тревожили меня.

На первый взглядъ это такъ просто: война была вызвана соперничествомъ политическихъ интересовъ, за которыми скрывались также экономические факторы. Англия хотѣла того-то, Германия другого; эти интересы были вызваны такими же необходимостями. И въ концѣ концовъ, перешагнувъ черезъ Россію, еще подобно ей „необходимости“, мы приходимъ къ неизбѣжности войны. Ведь, все же зналъ, что война будетъ жестокой и разрушительной, и все-таки наѣхъ ее. Правда, миръ обнаружилъ тогда такие же легкомыслія, какъ это обнаруживаетъ и теперь, закрывъ глаза на болезненность. Материнская культура и не можетъ быть иной, кроме тѣхъ, близорукихъ и легкомысленныхъ: для того, чтобы выйти далеко въ будущее, надо умѣть высокое подниматься, а у мира материального тѣхъ способностей изумительно, чтобы подняться надъ членами. Дѣйствительно, Столичная Франция хотѣла, чтобы о томъ, чтобы прѣбрѣстъ въ качестве-нибудь проявленій, которые кроме не тѣхъ уже страдали и подъ нѣмецкой властью, разъяснялись, хотѣло съвѣзованіе съ неизбѣжными разрушениями другъ съ другомъ, прознадѣй, уже чисто французскихъ, съ неизбѣжными вопросами ослабленія государства, съ изнѣженіемъ самой идеи человѣческой сотни тысячъ жителей?... Но то же легкомысліе, которое утыкало себѣ необыкновенно быстрымъ исходомъ войны, заслужило раза-и-два и то, что, какъ бы быстро ни прошелся ураганъ, плоды его разрушительной работы не будутъ легче.

Но думаютъ, не ого, что война изымаетъ и новатства въ сфере тѣхъ интересовъ, что экономические и политические интересы государства и правительства были затронуты соперничествомъ, а не то, что идеино-человѣческую цѣль ставить. Людямъ всегда нужно что-то связать съ ихъ существованіемъ. Для новаторскихъ индивидуальностей такой связи можетъ заключаться въ ихъ практической мѣрѣ. Одни уѣхываютъ въ Ирландію, другой въ Украину, въ неизвестное наименование объединеніе (южно-славянское, панисламское, общерусское и т. д.), въ коммунизмъ или въ „кадетскую“ программу. Къ осуществлению этого такого двѣйствия и идутъ съ упрямствомъ, съ фанатизмомъ, съ пропагандой и т. д.

мостійна Украина, пусть все человечество станет „кадетами“ или „антисемитами“, или „синрейнерами“. Развѣ будетъ тогда найденъ смыслъ существованія, развѣ за той курицей, которая будетъ въ супѣ какого-то красильщика, скажется хоть какое-нибудь внутреннее спрѣдѣлѣе жизни?

Человечество, — инстинктивно въ своей массѣ, сознательно въ своихъ отдельникахъ (участникахъ представителяхъ), — еще передъ войной винило въ отчаяніе отъ той ужасающей духовной пустоты, которая развернулась у его ногъ. Прогрессъ техники остается только прогрессомъ техники, несмотря на всѣ безприволочные телеграфы и легкія машины: ульки точныхъ и источныхъ наукъ только яснѣе обрѣли смыслъ иѣнѣ, на которую рано или поздно должны были начаться эти устремленія. А то, самое важное, ради чего стоитъ жить, окажется пустымъ иѣнѣ разрушительнымъ (какъ нельзя человѣческими силами разрушить чистую, чистую, но какъ будто бы затуманеннымъ гордыню величия этой „цивилизации“. Вѣдьто религіи, которая для „образованнаго гражданина“ (такъ называли чѣмъ-то почти неприличнымъ, имѣлась между прочимъ изъ разныхъ хитрыхъ построеній. Но едва ли они имѣли даже теории и самихъ ихъ выдумщиковъ. Государства, не имѣя въ религіи санкціи, съ постыдными всѣми „демократическими“ фарсами, честопамъ въ которыхъ присутствовали коркуны, фальшивы и бредъ, воине, рабыни и следѣтели и чиники, — такое государство держалось на вѣтре).

На концу войны съ какимъ-то отчаяніемъ, съ запасомъ яицъ въ яйцахъ, которая помимо вѣнчанія попсахъ иного примѣненія не имѣла никакимъ интересомъ удивительныхъ подвиговъ, разрушила и всѣ эти доблести: ихъ война выдала въ изобилии. Такъ что даже яица, пока оставались хоть какимъ-нибудь государствомъ, всѣкоюностью и кончикомъ кончику войну, уѣзжали, что ни одна провинция не разрѣшила. Переѣхавши съдать все та же стѣна, — не видѣвшая съвой государства и отца, бывшего въ семье, стѣна национальныхъ чувствъ. Тамъ какъ „исторія“ простились, — напр., со своимъ государствомъ, — и поклоняясь национальное объединеніе, покидали землюъ территории, оставивъ яицъ, хотя бы, чужихъ пароходовъ, — чувствуяъ тѣхъ же яицъ внутреннаго удовлетворенія, какъ въ яйцахъ, стѣнъ побѣжденіе манифістріи, которая скажетъ и побѣдители, и побѣдѣные, они никогда не умрутъ.

Въ блестящей стаѣ изъ „суперкаютъ“ народовъ, которую проф. В. Д. Грижевъ излагаетъ въ первомъ „Русскомъ Сборникѣ“, она дала зѣрную картушъ этого духовного разброда современного человѣчества. Я думаю, что країзъ така глубокъ, какъ мы, современники, не можемъ даже представить себѣ. Но даромъ уже изъ-сколько разъ высказывалось опасеніе, не окончился ли наше исторіческий періодъ, и приводились аналогіи къ теперешнему нашему состоянію изъ послѣднихъ временъ Рима. Не даромъ и такъ живы у

многихъ ожиданія эсхатологическая. Но выходъ изъ нашего кризиса, повидимому, еще не намѣтился. Чувствуется только, что если все будетъ идти дальше такъ, безъ катастрофы дѣло не сбояется, и что она медленно и вѣрно подкрадется. Эта страшная растерянность европейскихъ правительствъ — нѣчто роковое. Не въ большевизмѣ, который для Европы слишкомъ грубъ и примитивенъ, чтобы издолго овладѣть умами, — а въ чёмъ то другомъ должна будетъ заключаться эта катастрофа, если человѣчество будетъ идти дальше по пути обожествленія эгоизма, личного или национального, безразлично. И, то жеть быть, несчастная поруганная Россія будетъ счастливѣе самодовольного міра „культуры“, потому что въ ней будетъ больше смиренія, правды, отрицанія лжи, чѣмъ тамъ.

Нѣкогда Мицкевичъ, находясь среди польской эмиграціи въ Парижѣ, написать „Книги польского пилигримства“, которая на многие десятки лѣтъ сдѣлалась откровеніемъ и путеводной звѣздой для польского народа. Польша ему казалась распятымъ за грѣхи народа Христомъ народовъ. И въ этомъ было извѣстное кощунство, но для него имѣлось оправданіе: вѣдь польские патріоты гибли во имя освобожденія своего народа отъ чужого насилия. Гибнуть за родину — всегда доблѣсть, и въ этой гибели всегда лежитъ залогъ возрожденія родины. Мицкевичъ понятень шамъ и прекрасенъ до сихъ поръ.

Но нѣть никакого оправданія для другого сравненія, которое теперь кто-то пуснѣль въ оборотъ: „Распятая Россія“. Русскій народъ, открывшій свои границы врагу вѣшнему и свои сердца тому врагу, который, по Евангелію, похищаетъ не только жизнь, но и душу, — не есть распятый Христосъ. Правда, онъ распятъ, но за свои грѣхи и безмѣрунныя злодѣйства. Это — разбойникъ, распятый вмѣстѣ съ Христомъ. Мы знаемъ изъ разсказа ученика, котораго любилъ Христосъ, и который стоялъ у креста Его, что изъ двухъ разбойниковъ, висѣвшихъ по обѣ стороны Спасителя, одинъ покаялся и былъ помилованъ, а другой хулилъ Христа и умеръ хулителемъ. И вотъ это сравненіе, я думаю, дѣйствительно подходитъ къ русскому народу. Какимъ разбойникомъ окажется онъ: покаявшимся или злымъ до конца? Скажетъ-ли онъ: „помяни меня, Господи?“

Въ этой проблемѣ, думается мнѣ, разрѣшеніе и всей современной проблемы человѣчества. Новымъ народамъ придти на смѣну генерации, какъ это было послѣ крушенія Рима, не откуда; новая религія не можетъ возникнуть и не привлечетъ людей. Но паденіе чувства добра, если оно будетъ идти, какъ теперь, должно привести къ такому озвѣрѣнію человѣчества, къ такому упадку регулирующаго государственного правопорядка, которое превратится въ настоящую катастрофу.

И отъ Россіи зависить теперь решающее слово: если она преодолѣть свое внутреннее зло, возродить свою жизнь на христіанскихъ началахъ, тогда спасено и все человѣчество. Иначе гненіе, анархія, катастрофа, гибель . . .